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Постановка проблеми. Патріотизм завжди був і є 
нагальною потребою і держави, якій необхідно, щоб усі діти 
стали національно свідомими громадянами – патріотами, 
здатними забезпечити країні гідне місце в цивілізованому світі, і 
особистості, яка своєю діяльнісною любов’ю до Батьківщини 
прагне досягти взаємності задля створення умов вільного 
саморозвитку і збереження індивідуальності. Словом, 
суспільство має бути зацікавленим у тому, щоб саморозвиток 
особистості, становлення її патріотичної самосвідомості 
здійснювалося на моральній основі.  

Нині ми перейшли до нових умов навчання, виховання і 
розвитку учнів, адже вже кілька місяців як утворено нову 
територіально-адміністративну одиницю – Пісківську об’єднану 
територіальну громаду (ОТГ), яка має у своїй структурі відділ 
освіти. Якщо сказати – вектор національно-патріотичного 
виховання у загальноосвітніх навчальних закладах нашої ОТГ 
зазнає якихось кардинальних змін – це не так. А якщо 
стверджувати, що відповідне виховання учнівської молоді 
набуде ознак цілісності, предметності й системності, то для 
цього нам у громаді слід (спільно з фахівцями нашого відділу 



освіти, за сприяння науковців відділу дидактики Інституту 
педагогіки НАПН України) розробити комплекту освітню 
програму-проект аксіологічної спрямованості.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Справжній 
патріот завжди має активну життєву позицію. Він своїми 
справами, своїм способом життя сприяє тому, щоб життя якісно 
змінювалося на краще, щоб Україна ставала передовою країною 
світу. У процесі формування патріотичноспрамованої свідомості 
особистості має бути успішно реалізована система планомірного 
впливу, тобто система патріотичного виховання [1; 2; 5; 7; 9; 11; 
12]. «Сучасне виховання має відігравати випереджальну роль в 
демократичному процесі, ставати засобом відродження 
національної культури, припинення морально-духовної 
деградації, стимулом пробудження таких якостей, як совість, 
патріотизм, людяність, почуття власної гідності, творча 
ініціатива, підприємливість тощо; гарантом громадянського 
миру і злагоди в суспільстві. З огляду на це діяльність всіх 
інститутів соціалізації мусить будуватися так, щоб сприяти 
ставленню особистості як творця і проектувальника власного 
життя, гармонізації та гуманізації відносин між нею та 
довкіллям», – зазначається у Програмі виховання дітей та 
учнівської молоді в Україні [10]. 

Актуальність патріотичного виховання детермінується 
розвитком молодої держави Україна. Таке виховання має 
відбуватися задля «становлення громадянина України, патріота 
своєї країни, готового самовіддано розбудовувати її як 
суверенну, незалежну, демократичну, правову і соціальну 
державу, здатного виявляти національну гідність, орієнтуватися 
у своїх обов’язках і правах, цивілізовано відстоювати їх, 
сприяти громадянському миру і злагоді в суспільстві, 
поводитися компетентно, бути конкурентноспроможним, 
успішно самореалізуватися в соціумі як громадянин, сім’янин, 
професіонал, носій культури [Там само]. Ціннісна система і 
система якостей особистості, на думку дослідниці 
Г. О. Васьківської, передбачає поєднання інтересів, прагнень і 
сподівань – вільного саморозвитку, індивідуальності, 
саморозвитку на моральній основі щоб зростати національно 
свідомими громадянами, патріотами [3]. З огляду на викладене, 



доцільно говорити про формування ціннісно-смислових 
орієнтацій старшокласників [4], що, за С. В. Косянчуком, є 
проблемою, яка «може розв’язуватися за спрямованості 
відповідного змісту освіти на самонавчання, саморозвиток, 
самооцінку учнів [8, с. 65]. Автор слушно зауважує, що «зміст 
навчання, суб’єктивні чинники обігу інформації, особистісна 
специфіка сприйняття, обробки, засвоєння і передачі інформації, 
індивідуальні можливості оперування знаннями, родинна і 
культурна детермінанти знань тощо як імпульси навчального 
ціннісно-смислового поля, мають бути об’єктами дослідження 
учнів і вчителів [Там само]».  

У контексті нашого дослідження важливим є переконання 
директора гімназії О.О. Клокуна, який зазначає: «Наш заклад – 
це особливий світ, де панують порозуміння, атмосфера, у якій 
формуються вміння мислити, висловлювати свої думки, любити 
Батьківщину, бути патріотом. Наше кредо – «Наукою 
перемагаєм» – через знання, через науку змінювати світ, у якому 
ми живемо й працюємо, навчаючи та виховуючи підростаюче 
покоління. У нашому закладі поєднано навчально-виховну 
роботу з науково-методичною, науково-дослідною, 
використання поряд з традиційними методами та формами 
навчання й виховання інноваційних педагогічних технологій [6, 
с. 117]». Отже, сформулюємо мету статті – на прикладі 
діяльності Пісківської гуманітарної гімназії показати розвиток 
національно-патріотичного виховання учнівської молоді. 

Виклад основного матеріалу. Визначальною рисою 
українського патріотизму має бути його дієвість, спроможна 
перетворювати почуття в конкретні справи і вчинки на користь 
Батьківщини і держави. Адже патріот – це не той, хто говорить 
красиві слова про Україну, прикрашає дійсність, а той, хто 
помічає труднощі, помилки, нерозв’язані проблеми, розуміє 
соціально-політичну ситуацію у країні і світі. А ще – він не 
панікує, не «милується» своїми егоїстичними претензіями, не 
має наміру тікати туди, де ніби краще. Він – готовий долати 
перешкоди, пов’язати свою долю, долю свої малої батьківщини 
з долею Вітчизни.  

Я горда тим, що наша гімназія з моменту відкриття за 
пріоритет, серед іншого, визначила саме національно-



патріотичне виховання. Тож основна увага в системі виховної 
роботи приділяється формуванню громадянина-патріота 
України, створенню умов для самореалізації особистості 
відповідно до її здібностей, суспільних та особистих інтересів, 
виховання громадянина з демократичним світоглядом і 
культурою, який не порушує прав і свобод людини, вихованню 
в учнів свідомого ставлення до свого здоров’я, формуванню 
гігієнічних навичок і засад здорового способу життя. Для цього 
ми створили відповідний виховний простір, який забезпечує 
ефективність і результативність виховної діяльності. Виховання 
гімназистів здійснюється за ціннісними ставленнями 
особистості до суспільства і держави, історичних, культурних 
надбань рідного краю, сім’ї, родини та людей, до себе, природи, 
праці та мистецтва, які концентрують у собі всі напрями 
національного виховання учнів. 

Головною тенденцією патріотичного виховання є 
формування ціннісного ставлення особистості до свого народу, 
Батьківщини, держави, нації. З цією метою проводимо щомісяця 
виховні справи, частина яких стали традиційними, улюбленими. 
З огляду на виклики, які постали перед країною, 1 вересня 2014 
року стартував проект «Ми – українці». Його мета – 
пробудження в учнів високих моральних якостей – совісті, 
патріотизму, людяності, готовності до захисту України, повазі 
до національного законодавства, засад демократичної, правової 
держави, усвідомлення приналежності до єдиної нації. У рамках 
проекту пройшли акції та круглі тематичні столи: «Замість 
квітів учителю – ліки солдатові»), «Лист пораненому» (двічі), 
«Оберіг для захисника Вітчизни» (двічі), «Учасник АТО – 
житель мого селища»; виготовлення захисної сітки (двічі); 
Покровський ярмарок та ярмарок до дня св. Миколая. Також 
було проведено вечір-реквієм «Пам’яті Героїв Небесної Сотні»; 
зустріч напередодні Дня Збройних Сил України «Жоден з нас не 
народжений для війни, але всі ми тут зараз, щоб захистити нашу 
свободу»; зустрічі з волонтерами (підполковник запасу 
Збройних Сил України А.В. Павлик з дружиною, Ю.П. 
Наконечний). За ініціативи місцевих волонтерів вирішили 
збирати макулатуру – паперову тару з найближчих магазинів, а 
виручені кошти – на потреби АТО. Інформація про ці виховні 



справи – на сайті гімназії та шпальтах районної газети 
«Вперед». 15 тисяч гривень зібрала за цей навчальний рік 
гімназійна родина. До речі, наша неодноразова допомога 
українській армії (маскувальні сітки та покриття на каски, 
теплий одяг та взуття, в’язані шкарпетки та шарфи, теплі 
рукавиці, дитячі листи та «смаколики», обереги та новорічні 
сувеніри) була відзначена Подякою департаменту фінансів 
Міністерства оборони України. 

Формуванню патріотичних почуттів сприяє також 
функціонування музею «Перлини малої батьківщини». Проект 
діє десять років поспіль. Проектна діяльність поширюється на 
громаду селища, району. До неї залучені учні гімназії, батьки, 
майстрові люди регіону, а також приватні підприємці, 
працівники Тетерівського держлісгоспу. У музеї представлено 
творчість жителів селища Пісківка, села Мигалки, станції 
Тетерів. Музей відвідують жителі Бородянського району 
Київської області, зарубіжні гості. Реалізація проекту сприяє 
розв’язанню проблеми збереження народних ремесел, які були 
поширені у нашій місцевості; популяризації творчості майстрів 
нашого регіону, залученню їх до співпраці. Робота учнів у 
проекті створює умови для виховання молодшого покоління на 
зразках прекрасного, збереження та поширення народних 
ремесел малої батьківщини. Пошукова діяльність учнів і 
наставників – не тільки на експозиціях музею. Це і наукові 
роботи МАН, відзначені дипломами на І, ІІ та ІІІ етапах 
конкурсу-захисту робіт. Учні-члени НТУ МАН представили на І 
етап Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких 
робіт учнів-членів Малої академії наук України п’ять науково-
дослідницьких робіт (секція «Мистецтвознавство» – 
Марія Черевко, 10 клас (наук. кер. Л.В. Корякіна); секція 
«Теологія та історія релігії» – Марія Гонтар, 10 клас (наук. кер. 
Л.А. Ковальчук); секція «Історичне краєзнавство» – 
Владислав Герасименко, 11 клас (наук. кер. О.С. Заворотнюк); 
секція «Німецька мова» – Андрій Дулєпов, 11 клас (наук. кер. 
Т.О. Дубинюк); секція «Українська мова» – Дар’яна Пухальська, 
10 клас (наук. кер. Т.А. Пєрмінова), що кількісно відповідає 
торішнім показникам. Чотири роботи на І етапі відзначено 
Дипломами І ступеня та були представлені на ІІ (обласний) етап 



Конкурсу, де М. Черево та В. Герасименко здобули Дипломи ІІ 
ступеня, а роботу М. Гонтар відзначено Дипломом ІІІ ступеня. 

Усвідомлення своєї унікальності, вміння цінувати себе як 
носія фізичних, духовних та соціальних сил формуються під час 
роботи у гуртках, студіях, спортивних секціях: театральній 
студії «Дебют» (кер. – Л.П. Багінська), художній студії 
«Палітра» (кер. – О.В. Василенко), вокальній студії «Ліра» (кер. 
– Н.В. Поплавська), гуртку «МАН» (кер. – Л.А.Ковальчук), 
курсах польської мови (кер. – Л.І. Павленко), секції з волейболу, 
загальної фізичної підготовки (кер. – Л.Г. Малишев). На базі 
гімназії також працюють музична школа, школа танцю, 
рукопашного бою. Крім цього частина гімназистів займаються у 
різних секціях Пісківського спортивного центру. 

Зайнятість учнів у позакласній роботі – 83%. 
Формування родинних, особистісних і суспільних 

цінностей, уміння співпрацювати з іншими, працювати у групі, 
колективі відбувається під час благодійних акцій: «Серце до 
серця», «Діти – дітям», «Назустріч мрії»; родинних свят, 
концертів, учасниками яких є як гімназисти, так і їхні батьки, 
громада селища. 

Плідною і результативною є робота всього колективу 
гімназії над соціальним екологічним проектом «Селище – наш 
дім, ми господарі у нім». Мета проекту: поєднати зусилля 
органів місцевого самоврядування, державних організацій, 
підприємств, загальноосвітніх навчальних закладів, громадських 
організацій, жителів селища у розв’язанні екологічних проблем 
селища Пісківка. Проблемне питання проекту – очищення 
території від сміттєзвалищ; виховання екологічної культури. 
Формуванню усвідомлення цінності природи в житті людини 
сприяє також активна участь в акціях «До чистих джерел», 
«Зелений паросток майбутнього», День Землі, День води, День 
лісу, «Галерея кімнатних рослин», за що колектив гімназії 
отримав Грамоти відділу освіти, обласні відзнаки. 
Традиційними у гімназії є акції «Збережи ялинку», «Обережно, 
первоцвіт!», «Зустрічаємо птахів». Агітбригада гімназії 
«Волонтери рідної Землі» – двічі переможець районного, призер 
обласного фестивалю екологічних агітбригад. Традиційним став 



загально гімназійний конкурс малюнків на асфальті «Земля – 
наш спільний дім». 

З метою демократизації управління в гімназії створено 
орган учнівського самоврядування – учнівський парламент, 
який став справжньою школою формування соціальної 
активності та відповідальності, громадянського виховання 
гімназистів, формування ініціативної особистості, здатної 
ухвалювати нестандартні рішення. Учнівське самоврядування – 
це дієва форма залучення гімназистів до реального управління 
навчально-виховним процесом, ефективний засіб активної 
соціалізації учнів. Гімназійний парламент керується Статутом, 
де чітко визначена мета гімназійного самоврядування та 
завдання комісій, які до нього входять, права та обов’язки його 
членів. Шість комісій парламенту – навчальна, дисципліни і 
порядку, культурно-масова, санітарна, спортивно-туристична та 
гімназійне інформаційне агентство – покликані організовувати і 
контролювати роботу з усіх напрямів виховної діяльності 
учнівського колективу. Гімназійний парламент організовує та 
проводить різноманітні виховні заходи: конкурси, змагання, 
зустрічі, акції. За роки діяльності учнівського самоврядування 
гімназії багато заходів стали традиційними – щорічними. 
Найяскравіше – День учителя, що проходить як день 
самоврядування. У кожному класі діють відповідні комісії, 
кожен учень класу має конкретне доручення, про що звітує 
щомісяця на класних зборах. Голови комісій парламенту 
звітують на щотижневій лінійці, яку проводить його голова. 
Створення умов для становлення різнобічно і гармонійно 
розвиненої особистості, яка була б активною у громадських, 
особистих справах, та керівництво процесом цього становлення 
і розвитку – одне з провідних завдань виховання на сучасному 
етапі.  

Запорукою ефективності виховної роботи є діагностування 
стану функціонування суб’єктів виховного процесу, виявлення 
його позитивних та негативних сторін, причин і чинників 
впливу на нього. У діагностуванні виховної роботи гімназії 
застосовується комплекс таких методів дослідження: 
спостереження, рейтинг, опитування, анкетування, соціометрія. 
До педагогічної ради «Діяльність педагогічного колективу щодо 



виховання в учнів національної самосвідомості, духовного 
збагачення особистості» проведено моніторинг «Рівень 
громадянської спрямованості особистості учня».  

Чільне місце у системі виховної роботи посідає організація 
роботи з батьками. Приємно зазначити, що батьківська 
громадськість активніше включається в роботу закладу: участь в 
акціях, святах, благодійних ярмарках, різноманітних заходах: 
концерти, родинні свята, мовний конкурс, походи в природу, 
екскурсії у вихідний день, на канікулах. З метою систематичної 
й послідовної педагогізації батьківської громадськості двічі на 
рік проходять загальногімназійні батьківські збори, чотири – 
класні. Розглянуто питання профілактики дитячої жорстокості 
та насильства, відродження сімейних цінностей, зростання ролі 
виховної функції сім’ї та підвищення її авторитету, питання 
здоров’я дітей.  

Висновки. Випускники гімназії – соціально-зрілі, 
самостійні, здорові, творчі особистості із розвиненою потребою 
самореалізації та самовдосконалення. У гімназії кожну дитину 
люблять, цінують, шанують, незалежно від навчальних успіхів. 
Цінують за те, що вона – людина. Ми прагнемо зробити свій 
заклад таким, у якому кожен учень є не лише учасником, а й 
творцем середовища, у якому йому жити, навчатися, 
розвиватися, творити.  

На прикладі діяльності Пісківської гуманітарної гімназії ми 
показали шляхи розвитку національно-патріотичного виховання 
учнівської молоді, які можуть бути реалізованими в усіх 
загальноосвітніх навчальних закладах нашої об’єднаної 
територіальної громади. 
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